

事关千企万户“小生意” 这项融资协调机制正式启动

■新华社记者 李延霞

一个新建立的融资协调机制,让数以千万计的小微企业迎来融资利好!

日前,支持小微企业融资协调工作机制正式启动。金融监管总局和国家发展改革委牵头;区县、银行成立工作专班;产业政策、财税政策和金融政策协同发力……这一系列安排,凸显当前推动小微企业高质量发展的重要性紧迫性,推动有为政府和有效市场的高效结合,合力破解小微企业融资难题。

当前,我国经济运行总体平稳,但仍面临一些新的情况和问题,需要充分激发经营主体活力,稳经济、促就业。遍布城乡、涵盖千行百业的小微企业,正是经济运行的“毛细血管”、社会就业的“蓄水池”。

数据显示,全国普惠型小微企业贷款余额已超30万亿元,普惠小微贷款授信户数超6200万户,覆盖超过三分之一的经营主体。

小微企业发展的难点在哪儿?——融资是关键点之一。

在不少专家看来,目前小微企业在社会融资总量中的占比仍然不高,融资可得性、便利度等还有进一步提升空间,需要金融支持精准发力、更加给力。

这个新机制如何破局?

针对小微企业“喊渴”、银行“喊难”的矛盾局面,这项工作机制从供需两端发力,核心是在最贴近基层、最了解小微企业的区县层面建立工作专班,搭建起银企精准对接的桥梁,打通金融惠企利民的“最后一公里”。

突出“直达”——

信息不对称、中间环节多,是小微企业融资难、融资贵的一大症结。记者从金融监管总局了解到,工作专班将开展“千企万户大走访”活动,深入园区、社区、乡村,全面摸排小微企业融资需求,把符合条件的企业推荐给银行,让银行及时、精准对接,实现银企“无缝衔接”。

通过工作机制搭建的平台,省掉中间环节,一方面可以节省小微企业贷款时的中介费、担保费等各项费用,另一方面,可以大大节约银行的信息收集成本,银行放贷成本降

低了,才能更大空间为企业减负。

今年8月份,我国新发放普惠小微贷款利率为4.48%,比上年同期低34个基点。有了这项新工作机制的助力,小微企业的利息负担有望进一步降低,更能轻装上阵谋发展。

突出“快速”——

1个月内决定是否授信!这是机制对银行提出的要求。根据安排,对于工作机制推送的符合条件的企业,银行要开辟绿色通道,优化流程,加快办理速度。

帮银行把好了第一道关!这是提高小微企业融资效率的关键,也是提升基层信贷人员放贷积极性的重要一环。一方面区县工作专班会摸排需求、推荐企业,另一方面银行层面也将设立工作专班,调动资源,主动对接小微企业的融资需求。

突出“协同”——

破解小微企业融资难,是一项系统工程,需要多方合力。从工作机制的组成来看,在国家层面,金融监管总局和国家发展改革委牵头,相关部门和银行机构共同参与;在

地方层面,省、市、区县也建立相应的工作机制,因地制宜细化方案。这样的设置安排,有利于加强产业政策、财税政策和金融政策的对接协同,更好地形成工作合力。

哪些企业有望通过新机制拿到贷款?按金融监管总局副局长丛林日前所言,小微企业只要合规持续经营、有固定的经营场所、经营状况良好、有真实的融资需求、贷款用途合规,都可以通过该机制获得发展所需要的资金。

关键时刻,一笔贷款就可能决定一家企业的发展命运。推进新机制加速落地见效,时不我待。

据了解,当前一些地方政府、银行机构已经在积极行动,抓紧建立健全工作机制,落实责任、明确任务。只有把好事办好、实事办实,才能进一步提升企业获得感。

可以期待,多方合力之下,打通堵点卡点,将有更多金融活水流入小微企业,助力每一笔“小生意”,成就经济发展“大未来”。

(新华社北京10月19日电)

今年前9月全国铁路发送旅客33.3亿人次

同比增长13.5%,再创历史同期新高



旅客在山东烟台站下车后准备出站。新华社发

打造新业态 回应新需求

——养老服务消费潜力释放正当时



国家统计局数据显示,截至2023年,我国60岁以上人口约3亿人,占总人口比重超过20%。随着我国人口老龄化速度不断加快,如何使老年群体度过幸福晚年,成为时代必答题。

在18日举办的2024海河国际消费论坛“消费产业升级”分论坛上,与会人士认为,银发经济蓬勃发展,催生出我国养老领域新需求、新业态和新场景,宜通过开发新技术、拓展新消费等方式释放养老服务消费潜力,满足老年人群个性化、多样化、品质化的服务需求。

在重庆市沙坪坝区井口街道美丽阳光家园社区养老服务,中心老年人在参加绘制扇子的活动。

新华社发

A 拥抱智慧养老大潮

《国务院关于促进服务消费高质量发展的意见》提出,大力发展战略性新兴产业,促进智慧健康养老产业发展。“当前我国养老领域存在‘用更少的人照顾更多老人’的现实需求,提升智能化康养产品和智能化系统供给正当其时。”乐龄康养科技(集团联盟)总经理金建红说。

智能穿戴设备、虚拟现实老年用品和服务展示体验……越来越多养老服务企业开始从老年人实际需求出发,发力适老化产品研发。

在天津富勤科技股份有限公司展厅内,公司董事长刘宇新为记者介绍了一款石墨烯取暖坐垫。产品利用石墨烯薄膜通电后发热释

放远红外光波,人体直接接触按压温而不烫,提升了使用安全性。

养老领域各行业融合创新趋势也逐步明显。“很多患有急性脑溢血或心脏病的老年人,在发病前都会有一些症状。”金建红介绍,他们与天津市海河医院、国家超级计算天津中心共同推进康养领域数据分析研究,通过大数据模型对老年人的身体状况进行提前评估,力求提供精准方案。

菜市场、修理铺,力求让老人们不出小区就能满足生活基本需求。”许艳霞说。

一些新职业也应运而生。7月31日,人力资源社会保障部向社会发布一批新职业、新工种,其中包括社区助老员、老年助浴员等。多位受访人士认为,这些新职业不仅回应了老年人对更高质量养老服务的期待,还为释放养老服务消费潜力、拓展就业机会等提供助力。

B 回应居家社区养老“微关切”

他们眼中的“关键小事”。”天津如鱼集团董事长许艳霞说。

作为一家深度参与老年人日常生活服务的综合性公司,如鱼集团正以“一圈一策、缺啥补啥”的理念运营旗下15分钟养老服务圈。“我们在养老服务圈中提供‘一店一早一修’服务,即便利店、早餐铺、

C 金融助力养老服务消费新发展

市场机构艾媒咨询数据显示,2023年我国养老产业市场规模为12万亿元,预计到2035年,我国银发经济规模将达30万亿元左右。

这一“朝阳产业”发展离不开金融“活水灌溉”。天津市民政局二级巡视员陈才表示,去年底中央金融工作会议将养老金融列入“五篇大文章”之一,越来越多银行和金融机构都树立了自己的相关工作目标。

中国人寿于2019年成立健康领域专业化投资子公司国寿健康产业投资有限公司,全面开启健康养老产业发展新版图。国寿嘉园天津乐境渠道拓展部负责人常亮介绍,国寿健投旗下国寿大养老基金先后发起设立了总规模达500亿元的大健康基金和200亿元的大养老基金,为养老产业布局提供强有力支撑。

“我们正积极探索创新养老产业融资模式,畅通企业资金需求。”渤海银行天津分行个人金融与财富管理部财富业务负责人刘钟蔚介绍,渤海银行结合养老产业周期长、微利等特点完善相关制度,同时优化贷款审批制度,对养老产业贷款授信额度、考核周期等方面进行政策倾斜,引导行业信贷资源更多惠及养老产业。

(据新华社电)

9月份全社会用电量同比增长8.5%

新华社北京10月19日电 国家能源局19日发布的信息显示,9月份全社会用电量8475亿千瓦时,同比增长8.5%。

分产业看,第一产业用电量121亿千瓦时,同比增长6.4%;第二产业用电量5379亿千瓦时,同比增长3.6%;第三产业用电量1652亿千瓦时,同比增长12.7%。城乡居民生活用电量1323亿千瓦时,同比增长27.8%。

1至9月,全社会用电量累计74094亿千瓦时,同比增长7.9%,其中规模以上工业发电量为70560亿千瓦时。分产业看,第一产业用电量1035亿千瓦时,同比增长6.9%;第二产业用电量47385亿千瓦时,同比增长5.9%;第三产业用电量13953亿千瓦时,同比增长11.2%。城乡居民生活用电量11721亿千瓦时,同比增长12.6%。

水利部公布10起河湖库“清四乱”典型案例

新华社北京10月19日电 记者从水利部获悉,针对持续推进清理整治河道、湖泊、水库管理范围内“乱占、乱采、乱堆、乱建”问题,水利部近日公布10起河湖库“清四乱”典型案例,以充分发挥警示作用,推动河湖库面貌实现根本性转变。

10起案例分别为:江苏扬中经济开发区厂房侵占长江河道案、宁夏石嘴山平罗县塞上江南博物馆侵占黄河河道案、山东泰安东平县厂房侵占黄河河道案、陕西宝鸡眉县商业街侵占汤峪河河道案、四川甘孜州乡城县施工营地侵占硕曲河河道案、安徽违建光伏侵占焦岗湖案、湖北枝江沮漳河阻水片林案、浙江温州永嘉县弃渣场侵占西溪河道案、江西景德镇浮梁县浯溪口水库筑坝拦汊案、河南南阳淅川县丹江口水库筑坝拦汊案。

水利部相关负责人表示,将指导地方各级河长制办公室和水行政主管部门以案为鉴,以妨碍河道行洪、侵占水库库容问题为重点,全面排查整治河湖库管理范围内违法违规问题,加强与公安、检察机关等协作配合,纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化,着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖。

邻近县(市),为地域生态保护贡献力量。冰城志愿者与职能部门相互配合,共同打造“政府+民间+媒体”生态保护模式。

日前,在省林草局的大力支持和综合协调下,在市农业农村局、省公安厅食品药品和环境犯罪侦查总队、哈尔滨新区管理委员会综合行政执法总队的帮助下,宣传、巡护、打击、救助相结合的野生动物保护“哈尔滨模式”初步形成,并在逐渐完善。冰城志愿者在大美湿地里诠释着“微光力量”,进一步释放湿地保护与管理“全民力量”。

站在新的起点上,哈尔滨将继续秉承“以江为纲、以水定城”的发展理念,坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,不断巩固和提升“万顷松江湿地、百里生态长廊”国际湿地城市的品牌影响力,让这片“地球之肾”更加充满活力与希望,为子孙后代留下一个天蓝、地绿、水清的美丽家园。

“地球之肾”润泽冰城

组织开展湿地保护宣传教育,普及湿地保护法律、法规和科学知识,营造全社会珍爱湿地和保护湿地的良好氛围。每年的“国际湿地日”“黑龙江湿地日”“哈尔滨市湿地节”,同步成为哈尔滨生态文明文化中的重要组成部分。

近年来,哈尔滨始终致力于湿地水系治理与监管,在全市系统开展了“三沟一河”和沿江两岸整治,修建滨水大道150公里,修建湿地公园游览绿道25条、78公里;开展“绿盾”和打击破坏湿地资源专项行动,拆除湿地违建154处,还湿685公顷;实施松花江全流域水生态系统恢复和湿地恢复治理,修复湿地3000余公顷,水质优良比例总体超过76%。

2020年,黑龙江哈东沿江湿地省级自然保护区入选国际重要湿地,是东亚—澳大利西亚迁徙

候鸟栖息地。每年春秋迁徙季,有大量水鸟在此停歇、繁殖。每年春秋迁徙季,有大量水鸟在此停歇、繁殖。每年春秋迁徙季,有大量水鸟在此停歇、繁殖。每年春秋迁徙季,有大量水鸟在此停歇、繁殖。

在国家、省林业和草原局的大力支持下,邀请国内专家、学者深度参与我市湿地保护与修复工作提供了重要智力支持和科技支撑。成立哈尔滨湿地保护协会,凝聚起致力于湿地发展的有识之士参与到湿地和生物多样性保护工作中来。

湿地保护、重在行动,全民参与、全民受益。2018年,哈尔滨野保(绿会)志愿者团队正式组建,以生态保护为目标,巡护范围遍及主城区及